

最高法发布典型案例明确支持正当行为免责

用公正司法呵护道德正气

本报北京8月2日电 (记者魏哲哲)最高人民法院2日发布人民法院抓实公正与效率、践行社会主义核心价值观典型案例...

最高人民法院研究室副主任陈志远介绍,本批典型案例重点在善意施救、见义勇为、自甘风险等方面明确支持了正当行为免责、自甘风险自负其责的基本理念...

例如,王某某诉吉林通化梅河口市某热电公司健康权纠纷案,是一起因救人未成功反使自己受伤而引发的纠纷。法院将王某某在危急时刻慷慨赴险、勇敢救人的行为定性为见义勇为,并认定热电公司侵权人,用鲜活的案例阐明了救人未果但因此受伤亦应得到赔偿的司法理念...

典型案例支持自甘风险自负其责理念。例如,在张某某诉王某某健康权纠纷案中,法院认定张某某自愿参加具有相当风险的篮球比赛,王某某的防守行为虽然构成犯规但在主观上没有故意或者重大过失,王某某无需承担侵权责任。

积极回应人民群众对加强权利保障、更好维护公平正义的诉求,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更有保障。例如,积极保障劳动者合法权益,助力构建和谐稳定的劳动关系是人民法院审理劳动争议纠纷案件追求的目标。在云南临沧市住建局诉临沧市人社局工伤保险资格认定案中,戴某某被确诊脑死亡后因医院进行捐献器官手术,导致医院出具死亡证明超48小时而不被认定为工伤。人民法院依法纠正了不认定工伤的不合理决定,依法维护当事人的合法权益,使社会公益之举不至于受挫,引导群众向善向上。

坚决防止谁闹谁有理、谁横谁有理、谁受伤谁有理等“和稀泥”做法,让司法有力量、有是非、有温度,让司法回归本源、捍卫公平正义。例如,在张某某诉上海地铁某运营有限公司、某保安服务公司健康权纠纷案中,原告不配合安检人员安检被阻拦倒地受伤。其间,安检人员没有使用暴力,也没有其他过激行为,阻拦原告进站系履行安检职责的正当行为。因此,原告要求被告承担侵权责任赔偿请求缺乏依据,人民法院驳回原告的诉讼请求。本案明确因不遵守公共场所管理秩序引发自身损害者,应当对损害后果承担相应责任,正当履行职务者不承担责任,真正落实、落细党中央提出的“让遵法守纪者扬眉吐气,让违法失德者寸步难行”的社会治理要求。

河南新乡开展“三通一规范”工程,补齐乡村建设短板

提升人居环境 带动经济发展

本报记者 王 者

“‘三通一规范’工程开展,补齐了乡村建设短板,我们推动乡村振兴更有底气了。”河南新乡卫辉市孙杏村镇杨木屯村党支部书记张俊庆感慨。得益于“三通一规范”工程,从“脏乱差”到“绿富美”,杨木屯村发生了巨大的变化。

清晨,杨木屯村网格员闻均民驾驶洒水车在村里缓缓前行。正值盛夏,他每天一早都会为道路进行降温、除尘作业,为路边的绿植浇水。

今年初,村文化广场周边铺设了新的柏油马路,种上了新的绿植,闻均民主动承担起浇灌的任务,“身为党员,咱得起表率作用。”停好洒水车,闻均民骑上电动车,开始入户走访。作为村里的网格员,闻均民分包22户村民。“三通一规范”工程在村里落地,闻均民想听听大伙的看法。

来到村民范清贵家,老范一把拉住闻均民的手把他带到厨房。去年,村里修建污水处理站,范清贵家换了新的进水管与污水管道,厨房堵塞问题得到了根治。

这样的变化,得益于新乡市去年11月以来实施的农村道路、自来水、污水收集“户户通”和弱电线路整治规范的“三通一规范”工程。

强化党建引领 统筹推进村内基础设施和公共服务设施建设,补齐乡村建设短板

从农村长远利益出发,从群众身边实事破题,针对农村基础设施“欠账”较多、建设标准不高等问题,新乡在全市实施“三通一规范”工程。

“新乡坚持把党建引领乡村建设作为实施乡村振兴战略、推动县域经济高质量发展的首要任务,以实施‘三通一规范’工程为切入点,统筹推进村内基础设施和公共服务设施建设,确保今年年底前完成乡镇政府驻地所在建制村的改造任务,明年年底前完成全市90%以上建制村的改造任务。”新乡市委书记李卫东介绍,截至目前,新乡市农村自来水“户户通”全年任务基本完成,道路、污水管网“户户通”开工率分别达到93.5%、90.2%,弱电线路规范整治开工率达57.2%,有效提升了农村人居环境治理水平。

在“三通一规范”工程建设中,新乡市依托全市综

治网格化信息平台,同时构建形成“县乡村组”四级网格管理体系,设置网格15681个。全市13.8万名党员在网格中联系服务群众114万户,畅通社情民意反映渠道,有效破解“三通一规范”中的难点、堵点。

“还有啥好的想法没?”闻均民时不时会向乡亲们征求意见。“村里路修好了,污水处理站也建起来了,要是能多点休闲运动场所就更好了。”“物质生活条件改善了,精神生活质量也得提高,不能整天捧着手机看,咱们村能不能多组织一些文化娱乐活动?”

闻均民赶忙掏出手机,打开综治信息平台,将村民们的意见记录下来,“下次村里开会我们讨论一下。”他说。

凝聚多方力量 实现了从“政府干、农民看”到“政府帮、农民干”的转变

“天热大伙儿用水多,我可不能掉链子!”这段时间,新乡市获嘉县城关镇后寺村老党员冯四正一有时间就要到村里新建的污水处理站检查,瞧瞧机器运转是否正常、处理药剂够不够用。不久前,他开始负责管理维护村里的污水处理站。

长期以来,后寺村村民一直盼着村里能有一处连通全村污水管道的处理站。“三通一规范”工程开始后,村党支部书记马汝亮立刻与村民代表开会商讨:村里优先升级雨污分离管网,建设污水处理站,解决污水处理难题。

实施这项工程,要开挖部分路面,村民出行难免受到影响,一开始大家并不支持,工程进展缓慢。“不方便只是暂时的,市里提供机会为乡亲们改善生活环境,这事咱得支持啊。”马汝亮带着村两委班子挨家挨户走访,争取大家理解。

村两委的耐心换来了村民的理解,不少村民自愿加入项目建设。

在工程建设中,新乡市坚持政府主导、平台运作、社会投资的方式解决资金难题,通过政府集采集供和市场询价统一采购建设物资,同时将适合村集体与农民建设的工程交由村集体与农民组织施工,实现了从“政府干、农民看”到“政府帮、农民干”的转变。

污水处理站投入运营后,后寺村利用处理好的污水,种植水杉、荷花等植物,在村内建造了一处湿地公园,端午假期接待游客上万人次。

完善基础设施 “三通一规范”建设为产业发展奠定了基础,吸引龙头企业落户

“这几天有大雨,田间排水至关重要。”在新乡市新乡县翟坡镇焦田庄村2000多亩大豆田里,当地农业合作社负责人朱红雨正在田垄上铺设排水管道。夏收结束后,这2000多亩土地被纳入高效农业示范园,种上大豆,由当地农业合作社统一管理。

这块土地以前由村民分散经营,无法形成发展合力。问起原因,焦田庄村党支部书记田彦伟赶忙摇头:“家家户户私接乱拉,借杆架线,村庄的弱电线路蜘蛛网般缠绕在空中,大型收割机不敢过村,流转土地,谁愿意来?”

现在全村“户户通”水泥路铺设全面完工,弱电铺设2300米,弱电井建成80个,头顶私搭的电线不见了。工程完工后,新乡市将村内基础设施后期运维管护职责移交给乡村两级负责,采用党员责任区、街巷长制等方式,确保基础设施维护到位。

基础设施的升级,让田彦伟看到了流转整合土地资源、提高产量的希望,他主动邀请朱红雨来到村中参观。

不久后,朱红雨的合作社将焦田庄村的土地全部流转,建设高效农业示范园,实施现代化的田间管理。“我们种的大豆,一部分作为种子销售,另外一部分要进行深加工。”朱红雨说,“之后,我们还会不断扩大种植规模,引入新的作物,帮助村民增收。”

“三通一规范”建设为产业发展奠定了基础,和焦田庄村一样,不少村庄引入了产业。鲁花集团、大北农集团等100多家龙头企业相继落户新乡,带动了经济高质量发展,全市集体经济5万元以上的村占比超过90%。

基层治理新实践

广东将大力发展涉外法律服务业 广东将大力发展涉外法律服务业,建设国际一流的仲裁机构和一流的涉外法律服务机构,依法有效维护国内外企业合法权益。这是记者从日前召开的广东省涉外法治建设工作坊会议上获悉的。

面对高水平涉外法律服务供需不匹配问题,广东提出,用好用足涉外法律服务联席会议机制,打造高能级涉外法律服务集群;推动法律服务行业“走出去”,优化粤港澳大湾区律师事务所合伙联盟机制,持续深化粤港澳大湾区律师执业试点,落地在前海开展中外律所联营试点工作;培

育发展生产性和高端专业法律服务,打造全方位、全领域、全生命周期的“产业链+法律服务”新格局。为给涉外法治建设提供足够“智力支撑”,广东正通过实施涉外法治人才“广东特支计划”、涉外法律人才培养“粤律工程”等,着力组建一支深耕广东、立足粤港澳、辐射全国,融合法学法律界的高水平涉外法治专业人才队伍。广东还将探索面向全球“引智”,创新仲裁员选聘和管理。

“充分发挥法治的引导、推动、规范、保障作用,以高水平涉外法治保障高质量发展、服务高水平开放。”广东省委常委、政法委书记、依法治省办主任袁古洁说。截至目前,广东已有300多名粤港澳大湾区律师,省内仲裁机构聘任的港澳籍和外国籍仲裁员约800名,26家公证机构可开展海外远程视频公证业务。

办”“楼下办”。位于汇金国际大厦裙楼的商务餐厅即将试营业,有望解决楼内企业反映的缺少商务洽谈用餐场所问题。长庆街道汇金国际商务社区党委书记陈璐说,从获悉企业需求,到确定引进品牌、腾挪场地、办理经营许可证,前后花了不到两个月。

截至今年6月,拱墅区已成立17个商务社区,覆盖206幢楼宇、1.4万余家企业。拱墅区委常委、组织部部长施甜甜介绍,接下来拱墅区将通过商务社区实体化、社区化运作,一体推进党务、商务、服务工作,计划3年内实现商务社区对重点商圈楼宇全覆盖。

广东将大力发展涉外法律服务业

本报广州8月2日电 (记者贺利平)粤港澳大湾区高质量发展离不开法治护航,高水平对外开放期待高水平涉外法律服务。广东将大力发展涉外法律服务业,建设国际一流的仲裁机构和一流的涉外法律服务机构,依法有效维护国内外企业合法权益。这是记者从日前召开的广东省涉外法治建设工作坊会议上获悉的。

面对高水平涉外法律服务供需不匹配问题,广东提出,用好用足涉外法律服务联席会议机制,打造高能级涉外法律服务集群;推动法律服务行业“走出去”,优化粤港澳大湾区律师事务所合伙联盟机制,持续深化粤港澳大湾区律师执业试点,落地在前海开展中外律所联营试点工作;培

杭州拱墅区打造商务社区便企利民

本报杭州8月2日电 (记者江南)近来,浙江杭州城北的新天地商圈人气、消费两旺,特别是夜经济格外活跃。杭州市拱墅区东新街道新天地商务社区负责人朱昕莹的工作时间,也自然延伸到夜间。

为持续优化营商环境,拱墅区去年成立了全省首批实体化运作的商务社区,像服务居民一样服务企业。每个商务社区都设立了社区党组织、楼宇治理委员会和综合服务中心,商务楼宇内的企业办事,从原先要跑几公里变成现在“门口



近日,武警甘肃总队赴定点帮扶的甘肃省白银市会宁县汉家岔镇双庙村,开展医疗巡诊等活动。武警甘肃总队坚持从帮扶村的薄弱环节和群众的急难愁盼问题入手,累计筹措落实帮扶资金730余万元,主要用于扶持产业发展、设立“爱心助学基金”、新建民生设施、开展党建帮扶等。图为武警甘肃总队医疗小分队医生叮嘱双庙村村民正确用药。 侯崇慧摄(人民视觉)

上半年全国消协组织受理投诉超61万件

本报北京8月2日电 (记者齐志明)记者2日从中国消费者协会获悉:根据全国消协组织受理投诉情况统计,2023年上半年,全国消协组织共受理消费者投诉615365件,解决497142件,投诉解决率80.79%,为消费者挽回经济损失59064万元。

在所有投诉中,商品类投诉为327979件,占总投诉量的53.30%,与去年同期相比,比重上升1.75个百分点;服务类投诉为274328件,占总投诉量的44.58%,比重下降0.57个百分点。

根据2023年上半年商品大类投诉数据,日用商品类、家用电器类、服装鞋帽类、食品类和交通工具类投诉量居前五位。生活社会服务类、互联网服

务类、教育培训服务类、文化娱乐体育服务类与销售服务类居于服务类投诉量前五位。在具体商品投诉中,投诉量居前五位的分别为食品、服装、汽车及零部件、通信类产品、鞋。与2022年上半年相比,日用杂品、化妆品、计算机类产品投诉量增长较高。在具体服务投诉中,投诉量居前五位的分别为经营性互联网服务、餐饮服务、培训服务、住宿服务、美容美发。与2022年上半年相比,住宿服务、远程购物、保养和维修服务进入服务类投诉前十。其中,住宿服务、远程购物投诉量同比显著增长。

国家能源投资集团有限责任公司原党组成员、副总经理李东严重违纪违法被开除党籍

本报北京8月2日电 经中共中央批准,中央纪委国家监委对国家能源投资集团有限责任公司原党组成员、副总经理李东严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,李东丧失理想信念,背弃初心使命,政治意识淡薄,处心积虑对抗组织审查;无视中央八项规定精神,长期违规接受宴请、旅游、打高尔夫球等活动安排,违规收受礼金;未按规定报告个人有关事项,徇私调整提拔干部;违规拥有非上市公司股份,退休后违规在民营企业任职取酬;毫无纪法底线,肆无忌惮靠煤吃煤,长期以“投资”“代理”为名大搞权钱交易,利用职务便利为他人产品在产品销售、企业经营等方面谋利,并非法收受巨

额外财物。李东严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予李东开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

Advertisement for Xinxiang Review (新湘评论), featuring the magazine's logo, QR codes for subscription, and a table of contents for the August issue.